

上映半个月,排片1万余场次,超20万人次观看,票房破千万元——

# 探寻电影《开山人》背后的流量密码

上映半个月,排片1万余场次,吸引超20万人次观看,票房破千万元……12月11日,“重庆造”电影《开山人》出品方——重庆电影集团传出捷报:《开山人》热映,已成功“破圈”!

一部重庆叙事的主旋律电影,在热闹非凡的电影市场成为流量“收割机”,做对了什么?连日来,记者作了调查。

## 观众反馈

“没想到这部电影‘骗’了我这么多眼泪”

“作为一名记者,这些年我采访了很多次毛相林,每次都有不同的感触。没想到这部电影,依然‘骗’了我这么多眼泪。”12月10日下午,巫山县保利万和影城,市民曾露看完《开山人》后,抹着眼泪走出放映厅。

“电影一开始,片中众多村民在风雨交加的陡峭山路上,紧急护送临盆孕妇出山的场景,一下子就深深地抓住了我。之后,莉莉的奶奶将自己的备用棺材赠给陈茂才、毛永福在黄祥基灵前泪流满面等多个细节,更是直接戳中我的泪点,让我哭得稀里哗啦。”曾露说。

“这是我近年来看过的感情最真挚的主旋律电影。在看片的过程中,我几次落泪。它通过很多生活化的细节,让观众的情感很快就积累到一定程度,深深融入剧情中。”重庆电影家协会会员、著名编剧路春云表示。

“张桐把我演得比我自己还像‘自己’!不仅让我们下庄的事迹有了珍贵的影像资料,更让我们的故事被更多人知道,太好了!”下庄村党支部书记毛相林(片中毛永福的原型)激动地说。

“演员们实在演得太好了,茂才被滚石打下悬崖牺牲的那一段,跟我们当时修路的真实情况一模一样……”观影后,当年参与修路的下庄村村民黄玉高抹着眼泪说。

## 剧本创作

当“精神下庄人”,推出近10个版本才定稿



观影现场。



电影《开山人》首映式现场。

就题材而言,电影《开山人》取材于下庄人的修路故事,其间没有战争题材起伏跌宕的惊险情节,没有言情题材缠绵悱恻的情感纠葛,也没有网络剧的腹黑官斗,同时还面对着《天渠》《后池新愚公》等同类题材电影的强力竞争,凭什么“出圈”?

“创新叙事方式,做有血有肉的电影,或许是我们成功的秘诀之一。”电影《开山人》制片人蓝焱表示。

《开山人》创作伊始,制片方就确定了创作方向:它是毛相林的故事、下庄村的故事,但又不仅仅是毛相林和下庄村的故事,它要用影像反映一个时代,反映这个时代中的平凡英雄,塑造新时代中国农民的群像。

据此,影片创新设置了双男主——毛永福和黄祥基。这两个人的故事,反映了

广大农民为了摆脱贫困走过的最典型的两条路:一条路是走出去,打工赚钱(黄祥基);一条路是扎根家乡,建设家乡(毛永福)。这两人身上的故事,就是中国农民投身脱贫攻坚、推进乡村振兴伟大历史进程中的一个缩影。

“刚接到创作任务时,我觉得这就是个典型的英雄故事而已,并没有太在意。”电影《开山人》编剧、北京电影学院副教授陈亮坦言,直到他到下庄采风,参观了学校、陈列馆,采访了十几位村民,走了过去的老路,看了现在的柑橘园,品尝了当地的地方菜等之后,才内心大受震动,对创作也“格外上心了”。

写作中,陈亮说自己有三怕:一是怕自己不足以完成主旋律电影的商业化突破;二是怕自己一个北方人不能完美呈现纯正重庆巫山的地域文化;三是怕自己的能力不足以写出真实下庄人的精神。

为此,他前前后后创作了将近10个完全不同的版本,才最终定稿。“由于我是导演出身,工作又主要是进行表演教学,所以写的每一场戏,都在我的脑中完整地演了不止一遍。剧中的每一个人,都像我的亲人一样熟悉。写到蔡有财耍宝搞怪的时候,我会跟着捧腹大笑;写到黄祥基、陈茂才牺牲的时候,我会潸然泪下,甚至放声大哭……通过当‘精神下庄人’,让电影有了‘血’和‘肉’。”他说。

## 影片摄制

用拍摄战争大片的流程和工艺精雕细琢

艺术源于生活,又高于生活。

主旋律电影是对时代精神的反映和讴歌,是在保留一种“家国记忆”。要接地

气,塑“真人”,不打“官腔”、不释放“伪激情”,除了要用真情实感去打动,还需要杜绝粗制滥造,用精益求精的制作去赢得观众的认可。

这,或许是《开山人》获得成功的又一秘诀。

“制作上,我们集结了国内战争片创作的顶级阵容,以拍摄战争大片的流程和工艺精雕细琢这部影片。”《开山人》监制及导演之一赵宇宇称。

本片编剧陈亮,摄影指导刘海帆,美术指导霍廷霄,声音指导刘旭,音乐窦鹏,导演助理、赵宇宇,在近些年的战争片创作中几乎无役不与;几百位工作人员,也都是从各大片的片场奔赴巫山现场的。

导演之一望翔说,为还原那段感人肺腑的“开山”壮举,他们走了100多个原始村寨,在人迹罕至的悬崖峭壁、洞穴河谷等地取景拍摄。纵然是数九寒天,天降大雪,北风凛冽,演员们依然成天悬挂在几十米高的悬崖上,冒着滚石风险,“以文艺工作者的‘愚公’精神,再现被誉为‘当代愚公’的毛相林及村民们的感人事迹。”

主演张桐表示,拍摄中,他不仅努力塑造一个逆天改命的农民硬汉,更努力将其塑造成一个中国农民群像的缩影。尤其是在哭戏中,观众可以通过他的表演,轻易捕捉到中国农民“坚韧不拔、不甘落后、不畏艰险”的优良品质。

主演苏青是观众眼中的颜值和智慧担当。她在《开山人》中饰演了二队队长李香秀。在苏青的精湛表演下,重庆女性的柔与刚通过李香秀这个角色得到了淋漓尽致展示。

(记者向君玲根据《重庆日报》整理)

## 《开山人》亮相第五届先锋艺术电影展



第五届先锋艺术电影展携开幕影片《开山人》走进四川师范大学拉开映大幕。

本报讯 12月9日,第五届先锋艺术电影展携开幕影片《开山人》走进四川师范大学拉开映大幕。影片主创团队代表与川渝高校师生、影视企业代表等亲切交流,并就如何培养挖掘青年影视人才、发展壮大成渝影视产业力量展开深入探讨。峨眉电影集团、重庆电影集团、四川文化传播集团、成都电影集团、重庆大学、四川师范大学等川渝影视企业和高校代表

出席活动。

致辞环节,四川师范大学影视与传媒学院院长陈佑松表示,此次先锋艺术电影展走进四川师范大学,为高校影视学子们无不容容,了解到影片台前幕后的艰辛历程和工匠精神后,更向这部诚意之作致以热烈掌声。

研讨会环节,峨眉电影集团总经理向华全表示,此次先锋影展走进四川师范大学有几个重要意义。第一有突破,突破了

跨界界限,为两地年轻的电影学子们共同搭建起文化沟通的桥梁。重庆大学影视电影学院常务副院长范蓓表示,影展对于影视创作具有重要的促进作用,对于观众欣赏具有重要的引领作用,对于行业具有重要的推动作用,有助于在创作教学,行业发展,观众审美之前驾起无界沟通的桥梁,推进影视教育模式的创新。美视电影学院先锋电影制片厂负责人李冠一介绍,本届先锋艺术电影展主题为“无·界”(Boundless),其意旨打破风格创作的界限,突破电影的创新精神,同时也是5届的谐音,寓意着电影艺术的创造性和无限潜能。在“电影川军”的品牌打造和从“拍重庆”到“重庆拍”的有力号召下,新一代川渝电影力量蓄势而起,续写川渝电影的优秀传统。

开幕影片放映与交流环节,《开山人》所展现的不甘落后,不等不靠,不畏艰险,不怕牺牲的“下庄精神”令现场的学子们无不动容,了解到影片台前幕后的艰辛历程和工匠精神后,更向这部诚意之作致以热烈掌声。

研讨会环节,峨眉电影集团总经理向华全表示,此次先锋影展走进四川师范大学有几个重要意义。第一有突破,突破了

行政界限,走在高校办电影展的前沿;第二让我们思考未来,思考电影教育的拓展;第三,有定位,我们应用围绕培养电影人才、围绕出电影作品、围绕电影学术等,主要定位在校大学生,把影展做大、做强;第三让我们更加重视作品,学生们的实习作品、毕业作品都可以放到影展中来,给孩子们广阔的空间和犯错的机会;第四将影展更精细、专业,开展专业专项的研讨会,让先锋艺术电影展成为业界唯一。

第五届先锋艺术电影展由中共重庆市委宣传部、重庆大学、重庆市南岸区人民政府联合发起,重庆市电影局、中共重庆大学党委宣传部、重大(重庆)美视电影学院管理有限公司、重庆大学美视电影学院、中共南岸区委宣传部、重庆电影集团、四川师范大学影视与传媒学院等单位主办,以“无·界”(Boundless)为主题,线下主体活动于2023年12月9日至12月14日在重庆大学及南岸区先锋艺术电影院举行,展映包括剧情片、纪录片、动画片、实验影片等多元形式类型影片,后阶段也将开展多场学术论坛与研讨会,共同探讨当下的影视问题与未来发展。

(记者向君玲根据重庆电影集团微信公众号整理)

## 主旋律电影的艺术表达

看了《开山人》,感触良多。

以往印象中最深的是太行山上的挂壁公路,那里的村民在悬崖上修了几条“天路”,笔者对他们不愿苦熬、奋力苦干、不屈服于天命的精神敬仰有加。还有贵州遵义草王坝村村支书黄大发,为找水修渠花费半个世纪,修成了一条10公里的“救命渠”,被誉为“当代愚公”。再远还有河南林县红旗渠。他们的努力是在生产力低下的农耕时代,全凭一双手和一腔热血书写了人类历史上的奇迹。这样的事在中国屡见不鲜。

然而,历史进程到了上世纪末的1997年,也就是重庆直辖的那个年头,居然还有这样的事发生,有这样的人出现,而且就在几百公里外的巫山,我惊讶了!

我惊讶的不只是大自然的残酷,而是每每有这样的故事发生,都有一个人带领一群人站出来,做出惊天动地的事情。正因为如此,这部影片的隆重推出,也就具有了特殊的意义。

《开山人》的编导采取的是观众习惯的悬念铺垫推进法。片头诉说苦难,讲述夏庄村人因为高山困堵,世世代代困于贫穷和疾病,千百年来听天由命顺其自然。陈茂才老婆难产,在瓢泼大雨中翻山越岭,去山外医院急救,好歹从死神手里夺回两条人命;女孩莉莉的父母为讨生活摔下悬崖,她成了孤儿,从此梦想有一条坦途通向大山之外……

编导用三个板块三个时间段三位人物,勾连故事与情节,用悬念和细节层层递进烘托剖析,推动故事进程,丰满人物形象;用两位主要人物牺牲的重头戏,完成了主题设计和精神升华。

我所说的故事第一板块,是从决策修路始到陈茂才坠崖。第二板块是在外打工多年的黄老二(黄祥基),听闻发小陈茂才牺牲,带着施工队和现代筑路设备回归夏庄,直至黄老二因隧道塌方,舍命救毛永福而掉入万丈深渊。第三板块则是夏庄人从悲痛中重新振作起来,直至8公里道路贯通山里山外。

三个板块之间的经路勾连和精神支柱,自然是主人公——被村民戏称为“毛大胆”的毛永福。

从相貌上看,下庄村村支书毛相林和《开山人》里夏庄村张桐饰演的毛永福,相去甚远。然,可谓神似也!张桐毕竟是饰演过革命先辈李大钊的名角,一出场就气度不凡,让人心里一个激灵。书卷气十足的革命领袖李大钊,和老山深处历经风吹雨打面孔黧黑的毛永福之间的角色距离太大了,他们是生活在不同时代不同场景里气质迥异的人。然而,张桐居然就这样蜕变了,成了地地道道的山民!他的出演对于这部影片的内涵有大幅提升。

在村民会议上,毛永福再次提议修建公路,却遇到了阻力和质疑。钱呢,没有!人呢,就那么几个青壮年,还准备跟黄老二外出打工挣钱。举手表决,人们犹豫不决,不是没有愿望,而是不抱希望。那个柔弱女孩莉莉打破了僵局:我投票赞成,我父母摔死了,我代表他们,我家三票!我渴望山外的生活,我要去城里学画画,我要走出大山……一石激起千重浪,村民们目光投向她,同情里伴着善良。于是群情激昂,拼了,拼了,我们不能穷下去了,不能再被人看不起!于是,一张20年前小岗村那样摁满红手印的“共同承担责任志愿书”,宣告了夏庄村举足轻重的一步。

很多细节体现了编导的匠心。毛永福最坚定的铁杆拥趸陈茂才死于工地山崩,全村披麻戴孝举哀送葬,莉莉奶奶将自己百年之后的备用棺材赠给了茂才。毛永福当场给老人下跪致谢。彼时彼刻,众人号哭,群山含悲。毛当即表示全村供养茂才的孩子长大成人。送葬之时,陈在外闯荡多年的发小黄老二,这个被毛永福连打带骂赶出夏庄村的黄祥基,突然带着自己的施工队赶回了夏庄……着墨寥寥,却是编导的用心之处。

于是故事继续演绎。夏庄人真正接触了现代筑路技术,也就真正意义上走上了梦想之路。修路很顺利,人却不顺利,某日在悬崖上施工的毛永福和黄老二又遇山崩,被岩石封堵在隧洞里,他俩不为生死而忧,险中找乐,畅想路通之后的美好生活。可就在片刻之后,黄为救毛亦为自救,突遇绳索断裂,跌入深谷……毛永福眼睁睁看着一同苦战的挚友向百米深壑坠去,无能为力,无法施救……他崩溃了。这是影片里最催泪的镜头:毛永福在黄祥基灵前泪流满面,万念俱灰,突然对乡亲们大声说道,我实在撑不下去了,再也不修路了……此刻黄老二的父亲出场了。他扶起毛永福,深情相拥,老泪纵横。

这些过目不忘的细节编织,不仅仅是编导的智慧,也是毛相林一帮人的亲和力和悟性。编导的高明之处在于把这些细节巧妙地植入影片之中,适时调动情绪,推进剧情发展,贴切生动,无斧凿之痕。

之后的第三板块已经是顺风顺水,夏庄人的事迹,通过各种渠道被市县各级部门熟知,被新闻媒体广为传播,全社会都给予了关心和帮助。七年苦干,公路修通,直辖市也进入高速发展阶段,真实的下庄村的嬗变和直辖市的翻天覆地几乎同步!

总体来看,此片的艺术价值在于,取材于世人周知的人物素材,却没有被束缚被围困;编导的高明之处在于,善用生活中的真实去烘托、丰富人物的外在与内心,从而实现他们的精神涅口。不回避那个时代夏庄村的愚昧和落后,强烈的反差恰恰能反衬这个时代的美好。

此外,尽管笔者未去过下庄,更未涉足拍摄现场,看着影片,即知这部片子拍摄时不一般的辛苦。不仅仅是人在峭壁上的晃悠,乱石中无处不在的险情,更是实景的破败,襁褓的衣衫,满脸的疲惫……其实最累的是心。不要说再现20多年前巫山深沟大壑里的实情实景民情,就是学一口地道的巫山话也是难上加难啊!

可是他们做到了,他们用心塑造了一群大写的人。祝贺剧组,祝贺下庄人,你们开出的不仅仅是一座山,开出的也不是一条路,你们开出的是一个崭新的时代。

(许大立)

